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Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful român“, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sfârșesce 
cu ultima Martie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întârzia cu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întărcție, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cit înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveiszmg.) Nu
mele premimerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
 în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Alegeri la sinodul archidiecesan.
Următoarele alegeri ne-au mai 

venit la cunoscință:
In cerc. VI (Ilia) din cler: Moise L a- 

zaras. cons., mireni: Alecsie O Iar iu, 
advocat, loanichie O Iar iu funcționar; 
în cercul XX (Agnita) din cler: Ni
colae Popea, archimandrit și vicariu 
archieppesc, mireni loan Tecoanță 
vice-notar reg.. loan Zacharie vice- 
notar reg.; în cercul III (Sebeș) mi
reni; Dr. Ștefan Păcurariu, advo
cat, loan B o j i ț ă, advocat; în cercul 
IV (Orăștie): din cler loan B o t e a n 
paroch, mireni: Dr. Avram T i n c u, 
George S e c u 1 a advocat; în cercul 
XVII (Vâlcele) din cler: Dr. Ilarion |

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(9. urmare.)

VI.
Pe la Leyden la Anvers.

Al doilea signal resunâ.
Călătoriul făcu o repede întorsă

tură și stătu față în față cu acela, care 
ajunsese prea târziu.

— Ah! Dacă nu mă înșel, am ono
rul de a saluta pe doctorul Van-der- 
Bader. ...

învățatul, căci el era, se închina, 
cu o oftare dureroasă.

— Tocmai densul, domnule, răs
punse el.

— Voiu ave dar onorul, a călă
tori împreună cu cel dintâiu învățat 
al Hollandei, cu vechiul meu profesor ?

— Ah, nu credeam a ave ferici
rea să te cunosc. .

— Lucru firesc, răspunse tmărul

P u ș c a r i u, protosincel; în cercul 
XIX Făgăraș) din cler; Traian Me- 
țian, preot.

Revista politică.
Sibiiu, în 7 Martie.

în camera ungurească nu mai în
cape alt obiect la desbatere, decât 
catastrofa dela Seghedin. Opo- 
sițiuneaface pe guvern responsabil pen
tru aceasta daună însemnată, ce a su
ferit țara și populațiunea. Deputatul 
dela Seghedin, Ferdinand Bakay a 
presentat următoarea resoluțiune : „ca
mera să esmită o comisiune de 12 cu 
mandatul, a erua căușele catastrofei, 
ce a suferit Seghedinul, a elabora un 
proiect de lege pentru delăturarea a- 
cestor cause, a conscrie paguba de 
mobilii și de immobilii în Seghedin, a 
așterne camerei un proiect de lege 
despre reedificarea orașului și a elabora 
o dare de samă despre regularea Ti- 

i sei.“ Aceasta resoluțiune se desbate 
în ședința de astăzi; partida guver
namentală a hotărît în conferința ei a 
nu primi resoluțiunea.

Contele Șuvaloff, diploma
tul, care totdeauna, când este vorba 
a pacifica ceva, întră în acțiune, se 
află chiar acum în călătorie dela Lon
dra preste Berlin la Petersburg. Misia 
lui este, precum ne asigură foile 
oficioase, ă realisa o înțelegere între 
puterile europene cu privire la Gesti
unile încă neresolvite a tractatului 
dela Berlin. Misia contelui Șuvaloff 
se spriginesce de adunarea națională 
din Tîrnova, care tămândă lucrările 
sale, pentru ca alegerea de principe 
să nu se întâmple înainte de 3 Mai 
și Rusia să aibă astfel prilej a pre
lungi ocuparea Rumeliei.

Și Turcia contribuie cât poate 
pentru a încurca ițele în Rumelia ră
săriteană. în favorul imperiului tur
cesc s’a instituit așa numita comisi
une internațională și ai crede, că 
Poarta ar preveni din resputeri ace
stei comisiuni, cărei Rusia și așa i 
face câte toate greutăți la elaborarea 

om, dând cuvintelor sale un accent 
mai grav; D-ta ai avut ațâța elevi, 
domnule doctor!

— Adevărat, (lise învățatul.
— Nu mă mir dar, dacă îți sunt 

necunoscut, și eu îmi reînoesc între
barea : avea-voiu plăcerea de a ’ți fi 
soțul D-tale de drum ?

— Este cu neputință, domnule, 
ai văȘut tocmai, că mi s’a refusat un 
bilet la Anvers.

— La Anvers ?
— Da, și eu mă văd silit, a mai 

aștepta poate, vre-o patru sau cinci 
oare.

— Stimate domnule Van-der-Ba
der, îmi vei permite, să’ți fac un mic 
serviț ?

— Placă!
— Un amic, pe care’l așteptam 

aici, avea să plece cu mine la Anvers. 
Acest amic n’a venit, și eu pot dis
pune de locul seu, îmi vei face ono
rul să’l primesci ?

— Ah, domnule, îmi faci o mare 
bucurie, însă...

— Lasă scrupulii; amicul meu nu 

unui statut pentru Rumelia răsăriteană, 
însă membrii turcesci ai acestei comi
siuni se opun necontenit la propune
rile făcute chiar și de cătră Anglia 
și Austria.

0 depeșă din Constantino- 
pole de dto 18 Martie comunică: di
rectorul de finanțe al Rumeliei răsă
ritene Schmidt a sosit dimpreună 
cu generalul rusesc Stolypin în Slivno 
și iu amenințat de cătră locuitorii de 
acolo. La mandatul generalului s’au 
făcut mai multe arestări.

Corespondentul din Berlin a (ha
rului „Pester Lloyd“ scrie, că prim- 
ministrul Franciei Waddington n’ar 
fi neaplecat, a sprijini proiectul Rusiei 
pentru unirea Rum eli ei răsări
tene cu noul principat al Bulga
riei, fiindcă numai aceasta ar fi o 
garanție pentru pacea în provinciile 
din cesțiune. Planul: a face posibilă a- 
ceasta unire a neamurilor bulgare prin o 
alegere a unui principe al Bulgariei care, 
întrunind și aprobarea Poarței, se poată 
fi totodată guvernor al Rumeliei, — u- 
niune personală — se spriginesce foarte 
tare de guvernul Franciei. Și Italia este 
în privința aceasta de acord cu 
Francia.

Guvernul din Atena a dat man
dat comisarilor grecesci din P r e v e s a, 
a aștepta instrucțiunile comisarilor tur
cesci și dacă cumva instrucțiunea n’ar 
consuna cu tractatul dela Berlin, con
statând opunerea Turciei, să signeze 
protocolul și să plece. Delyanias de a- 
cum încă s’a adresat la puteri pentru 
mijlocire.

Discursul
dlui T. L. Maiorescu rostit în Camera 
României la 23 Febr. (8 Martie 1879}.

D-lor deputății Starea în care ați dus 
mica oposițiune conservatoare în mijlocul 
d-voastre este în momentul de față neobici
nuită. Pănă acum, de câte ori veneau propu
neri, în rarele cașuri în cari au venit, din 
partea noastră, ve vedeam pre toți, din o parte 
și din alta, uniți ca să afirmați adversitatea

va mai veni acum, mai avem abia încă 
un minut...

Al treilea signal răsuna cu putere.
— Aide, domnule doctor, (Lise ti- 

nărul.
— Viu, (lise Van-der-Bader, cu 

față voioasă, D-ta ești o adevărată 
providență pentru mine; călătoria mea 
se începe bine.

— A mea cu atâta mai mult, 
replica cu dulceață vechiul elev al 
doctorului.

După vre-o câte-va clipe cei doi 
călători erau bine așe(Lați într’un com- 
fortabil vagon, și trenul alerga cu 
toată iuțimea spre Utrecht.

Van-der-Bader își pusese în fața 
lui un mic sac de drum, și pe sac o 
carte: Amorul de Michelet.

— Așa dar, scumpul meu învă
țător, începu deodată tinerul soț de 
drum al învățatului, D-ta nu’ți mai 
aduci aminte de elevul Alphen Eller- 
mann, acest rău subiect, al cărui me
morie era atât de nemulțumitoare ?

— Așa va fi, îi replică doctorul, ce- 
au ajuns el?

— Se află înaintea D-tale.

de principii. în cașul de față însă ne în
fățișați noue celor din oposițiunea conser
vatoare, un spectacol cu totul deosebit. Ve
dem aceasta majoritate, aceasta aproape 
unanimitate de pănă acum despărțită în doue 
tabere. Eu am au^it pe unul din cei mai 
autorisați deputați ai majorității d-voastre 
de pănă acum, a^i în minoritate, pe acela 
care se numea un veteran al luptelor par
lamentare încă de la constituantă, pe d. N. 
lonescu, aruncând majorității acestei ca
mere cuvântul mistificare și am au^it pe 
d. raportor, representant al acestei ma
jorități, respun^end minorității d-v. cu a- 
celaș cuvent de mistificare. Când unii al 
tora ve aruncați cuventul de mistificare, 
permiteți oposițiunei conservatoare de a nu 
ve imita în aceasta procedere. Noi sân- 
tem convinși, că nu poate fi vorba de mis
tificare în aceasta adunare, nici din partea 
unora, nici partea altora. Sânt convins, că 
este de demnitatea ori cărui parlament de 
a crede și a afirma, că ori-ce deputat lu
crează în bună credință ca un represeu- 
tant al țerei întregi. Așa dar, de bună cre
dință și fără mistificare ași ruga ca unul din 
acei cari vor vorbi după mine să’mi facă o- 
noare de a me lămuri asupra următoarei în
trebări. Noi cei din oposițiune vom vorbi în 
sensul propunerei majorității și vom vota în 
acelaș sens, adecă vom vota moțiunea pen
tru revisuirea art. 7 din Constituțiune, fără 
a vota și vre-o motivare. întrebarea care o 
fac este înse aceasta: pentru ce voiți dv. 
din minoritate să ne siliți pe noi toți de a 
vota nu numai propunerea de revisuire a 
art. 7, (căci aceasta o primim cu toții), dară 
de a vota și motivele dv. ? Cestiunea ’mi-a 
părut deplasată până acuma, și ’mi pare că 
și D. Codrescu ieri, și D. Furculescu și D. 
lonescu astăzi au făcut o confusiune asupra 
a doue lucruri deosebite: motivele și con- 
clusiunea. D. Furculescu, care a vorbit în 
urmă în sensul minorităței, ne-a cetit pe 
Laferriere ca să probeze, că declarațiunea 
trebuie să fie motivată. Eu am împrumutat 
dela dsa cartea și iată ce citesc în Lafer- 
riâre, în pasagiul citat de dsa. „Les decla- 
rations en cette matiâres ee font d’aprâs Ies 
formes de sous Ies projets de lois ordinaires.“ 
Va să (lică și declarația, că este cașul a se revi- 
sui articulul 7 va trebui însoțită de o espunere

— Ah!
— Tocmai cum îți spun.
— Ei bine, domnule Ellermann, 

eu nu te-ași fi recunoscut.
—0 cred, prea bucuros... trei 

generații de studenți au eșit de atunci 
din universitatea de Leyden; de alt
cum, călătoriile au trebuit să mă 
schimbe foarte mult.

— Ai făcut călătorii?
— Foarte mari.
— Ah! Ah!
— Cu toate aceste sunt încă de

parte de a fi sferșit cu aceste plim
bări în giurul lumei, ah! ceea ce caut, 
mai că nu e de aflat.

— Și ce cauți domnule Ellermann? 
întrebă învățatul cu curiositate.

— Fericirea, domnule !
— Frumos obiect de studiu, cu

getă doctorul, apoi adaose tare:
— D-ta mergi?
— La Paris!
— Au(li, au(li! Tocmai acolo merg 

și eu.
— Dar, a bună samă, spre alt scop 

decât mine, domnule Van-der-Bader; 
un om ca D-ta, nu se ocupă de nimi- 



de motive. Dară cine o tăgăduesce aceasta? 
Dară oare aceasta e în discuțiune? Unde 
ați vgȘut un act legislativ, unde Camera să 
nu voteze legea ce i se aduce alăturea de 
espunerea de motive a ministrului?

Dară motivați dlor, cât veți voi; nu 
mă faceți înse pe mine, care me unesc cu 
conclusiunea dv., să votez și motivele dv. 
Aceasta n’a trecut prin capul nici unui par
lament din lume si sânteți necorecti, consti- 
tuționalmente vorbind, când cereți dela noi 
să vă votăm nu numai conclusiunea, dară 
și considerațiunile D-v. Este d-nii mei, așa 
de elementar aceasta, în cât mă mir, cum 
a scăpat din vederea vechiului parlamentariu 
la 1866 deosebirea între proiect de lege și 
espunere de motive. Conclusiunea și pro
iectul de lege se votează, considerantele și 
espunerea de motive nici-odată. De esemplu, 
intrând astăzi în Cameră mi s’a presentat 
un proiect de lege ordinariu al d-lui mini
stru Ferichidi pentru calea ferata dela Mă- 
rășesci la Buzău. Proiectul este la a 3-a 
pagină, espunerea de motive este dincolo pe 
cele două pagini. D. ministru pune înainte 
5 motive, eu însă am un al șeselea și nu
mai pentru acela voiu vota legea: este linia 
strategică între Mărășesci și Buzău. Dacă 
ar fi fost vorba numai de înlesnirea comu
nicației simple, motivele economice numai 
m’ar fi făcut să mai aștept cu aceasta nouă 
cheltuială, dară pentru motive strategice eu 
votez legea. Este dară o eroare constituțio
nală, o eresiă parlamentară, când domnia- 
voastră cereți să vă votez nu numai conclusiu
nea ci chiar și motivele. Asupra motivelor fie
care consciință e liberă: în conclusiune să 
ne unim. Și vedeți cât de greșită, cât de 
neconstituțională a fost aceasta procedere: 
căci din momentul, în care a alunecat discu- 
țiunea pe acest teren chiar din partea așa 
numiților vechi parlamentari, au început bă- 
nuielele asupra intențiunilor ascunse, au în
ceput aceea scrutare necorectă a motivelor 
individuale.

(Va urma)

Corespondențe particulare
ale ^Telegrafului JRomân.u

Budapesta în Martie 1879. în 
filele ultime domnul profesor la aca
demia de drepturi din Sibiiu Dr. Adolf 
Persz a publicat ca „un fel de critică" 
a unei alte broșure a colegului seu Dr. 
Oscar de Meltzl „Situațiunea Sașilor 
transilvăneni în Ungaria" o broșură 
întitulată „Cesțiunea naționalităților 
din punct de vedere al eticei de stat."

Cetind aceasta broșură din peana 
unui Maghiar cu multă plăcere fusei 
surprins prin ideile cele sănătoase des- 
voltate într’ensa despre o cesțiune, 
tractată de regulă cu multă patimă 
nesănătoasă, prin dejudecare dreaptă, 
prin întreg tonul amicabil și totuși 

curile vieței... fericirea vulgului nu 
se potrivesce cu ideile marilor cerce
tători ai sciinței, numai luminând lu
mea, ei se află fericiți!

— Te înșeli, domnule Ellermann, 
^ise doctorul cu voce serioasă, cât 
timp va mai remâne o substanță ne
descoperită, învețații nu vor fi fericiți.

— Și dacă toate vor fi descope
rite ?

— Atunci învețații vor peri, căci 
nu vor mai fi de nici o trebuință.

O șuerătură pătrunzătoare vesti 
stația de Utrecht.

Conversația întreruptă pe un mo
ment fu continuată îndată.

— Bine, domnule doctor, țHse ti- 
nărui om, mărturisesci însuși, că că
lătoria D-tale la Paris va înainta sci- 
ința cu un pas gigantic.

— Așa cred și eu.
— Scopul, la care nizuesci tre

bue să fie foarte important.
— Se poate. Dar de unde presu

pui D-ta aceasta?
— Din presența D-tale aici.
— Esplică-te.
— Oh! esplicația e foarte ușoară.

(Va urma.)

objectiv, care caracterisează aceasta 
scriere. Cu plăcere și recunoscință am 
văZut, că în fine un Maghiar adevărat 
respinge fanatismul maghiar și acea 
acsiomă maghiară, că numai acela este 
bun patriot, care cu ori-ce preț caută 
a sterpi ori ce nu este pur maghiar, 
care urgisesce și hulesce pre acele na
țiuni nemaghiare, cari totuși încă for
mează bună parte a acestui stat, în 
care de atâta vreme la olaltă în bine 
și în rău trăim ; care spre acest scop 
nici cele mai mârșave mijloace de a- 
suprire, de corumpere nu disprețuesce.

Abstrag dela acele puține pasage 
ale acestui libel, cari se ocupă mai di
rect cu critica indicată, a unui alt li
bel, căci broșura d lui Persz este cu 
mult mai pre sus de o simplă critică 
a unei scrieri și numai în consecințele 
sale într’adever formează critică lovi- 
toare, spre esemplu pe când dl O. de 
Meltzl în al seu libel onorează națiu
nea română cu antipatia sa, dl Persz 
cu simț adevărat nobil și demn ple
dează pentru armonie între toate na
ționalitățile, pentru armonie și dreptate.

Dar aceasta broșură are valoare 
de sine, de oare-ce autorul într’un stil 
foarte dibaciu, cu ajutoriul unei ironii 
naturale și foarte la loc doienesce acel . J

- - ' ' i numai a atrage atențiunea asupra ace-spirit de fanatism, de asuprire, de min
ciună și corupțiune, care tocmai as
tăzi este omnipotent și pare că încă 
tot nu ’și-a ajuns culmea. Cu cuvinte 
aspre, dar demne de obiect și prove
nite din inima îndignată a unui om, 
care încă n’a perdut stima față de 
drept și morală, caracterisează ticălo
șia acelei acsiome moderne, că poli
tica este mai pe sus de morală, că în 
politică numai și numai egoismul este 
normativ. într’adever cuvintele puter
nice ale autorului basate pe sciința 
eternă te întăresce în disprețuirea po
liticei moderne alias dreptul pumnului!

Domnul autor amintesce și despre 
așa numita ură, care domnesce între 
diferitele națiuni din patria noastră și 
susține, că o adevărată ură nu esistă 
decât doară în cașuri cu totul escep- 
ționale, mai ușor la indiviZi, cari sub 
mantaua politicei naționale au pățit 
fiasco cu speranțe individuale egois- 
tice. Cât despre Români domnul autor 
are tot dreptul, cât despre Maghiari 
mă îndoiesc despre realitatea aserțiunei.

într’adever Românul nici când n’a 
avut ură cătră vre-o națiune, fie ea 
ori și care, deși cu ori-ce ocasiune a 
respins din resputeri din ori-ce parte 
au venit încercări de a’i smulge acele 
drepturi divine, cari natura deja le dă 
națiunilor. Românul nu uresce pre 
Maghiari, dar cu mândrie îndreptățită 
susține că’și va apăra drepturile, cari 
regimul maghiar tocmai astăZi cu ho
tărâre funestă pare că vrea a le răpi.

Românul nu uresce pre Maghiari, 
dar pretinde dela dânșii ca să’l re
cunoască și stimeze naționalitatea, să’l 
recunoască ca egal. Românii vor fră
ție cu Maghiarii, dar frăție și amiciție 
deamna, sau poate oare esistă amiciție 
între asupritor și sclav ?! Românul cu 
toate încercările de asuprire a Maghia
rilor, cu toate nisuințele de a’i răpi 
chiar și limba, nu, el nu uresce pe Ma
ghiari, ci i plânge, căci în orbia lor 
Maghiarii periclitează viitoriul acestei 
țări, ale cărei splendoare cu astfel de 
mijloace nici când nu se va pute a- 
junge, ci numai prin o întoarcere de
săvârșită pe calea contrară, pe calea 
dreptății, a toleranței și a iubirei.

Calea dreptăței, a toleranței și 
iubirei o recomandă și autorul bro- 
șurei, care m’a îndemnat la aceste și
ruri. Da, aceasta este calea cea adevărată, 
calea singură mântuitoare, aceasta să fie 
devis’a patriotismului în acest stat, 
în care cu toții trebue să trăim. Cu 
aceste vom trai cum se cade și vom 
pute satisface chemărei noastre, eară 
cu fanatism, cu urgisire rău vom trăi, 
căci acele născ resistență analogă; 
cum strigi în pădure, așa și resună.

Dl Dr. Persz susține, că mai cu
getă ca dânsul mulți Maghiari. Cred a- 
ceasta. în onoarea națiunei maghiare, dar 
aceasta nu e destul, ci bine ’mi pare, că 
densul a binevoit a’și ridica vocea 
pănă acum singură, dar puternică în 
marele public.

în sfârșit domnul autor face o 
propunere positivă. Provoacă pre Ma
ghiari, Sași și Români, ca pe terenul 
social să se înfrățască, căci politica 
modernă nu e bună de nimic. Aceasta 
idee merită toată recunoascerea și 
foarte drept are autorul, că prin 
contact social mai des și mai intim 
și unii și alții ’și-ar modifica ideile 
lor poate cam esagerate și apoi cu 
puteri unite Maghiari, Sași și Români, 
s’ar pute lupta în contra tendințelor 
politice moderne, în contra nedreptă- 
ței și a immoralităței.

Sunt convins, că Românii cu plă
cere vor primi aceasta propunere, noi 
tot deauna am fost și suntem pentru 
amiciție reciprocă.

Să ni se dea mâna și o vom 
stringe Dar să ni-o dea Maghiarii, 
să ni-o dea Sașii, căci Zeu mâna noa
stră a fost și este totdeauna întinsă 
spre frăție.

Dar prin aceste șiruri am voit 

' stei broșure. Rog pre publicul român 
। a o ceti ca mine și îndresnesc a crede 

că fie-care va fi satisfăcut.
Eu dm parte’mi îmi esprim pă

rerea de rău, că dl Dr. Persz nu este 
ministru de culte și instrucțiune pu
blică în locul dlui Trefort! Să sperăm 
însă, deși speranța trebue să fie slabă 
de oare-ce proiectul de lege pentru 
maghiarisare eri a fost presentat ca
sei deputaților și primit din toate 
părțile cu aplaus, să sperăm totuși; 
că și înțelepciunea domnilor dela re
gim se va arăta când-va și cum-va.

L. B. L.

Timișoara, 3/15 Martie 1879. 
(Catastrofa din Seghedin) este 
fără păreche în istoria omenimei și 
în Europa. Cine nu are ocasiune a 
o vede cu ochii, ori a auZi cu ure
chile proprii descrierea ei și a celor 
întâmplate, nu poate crede în adevă
rul celor ce se pot scrie, E un lu
cru mai mult ca admirabil. Numai 
vehemența nediscriptibilă a elemen
telor, înpărechiată și cam spriginită 
de indolență, intrelăsarea și negrigirea 
organelor publice au putut-o produce 
în mod așa grandios.

Apa când a erupt dâlma, a ve
nit așa de repede, în cât omul în fu
ga mare nu putea merge mai repede 
de cât ea; ostășimea care vigila pe 
delme, când a erupt apa a căpătat 
ordin să se retragă în fugă (Laufschritt). 
Cu toate aceste apa i-a ajuns și chiar 
și pe comandantele ei, Escel. Sa Pulcz, 
i-a împresurat pănă la pept. Când 
a ajuns în oraș, a rupt tot ce i sta 
în cale. După 24 de oare dela in
trarea ei, erau deja 1800 de case 
derimate, eară oameni peste 2000 de 
capete înnecați, dară numărul acesta 
este numai minimal computat.

Autoritățile polițiane și celelalte, 
nu credeau de posibilă o așa vehementă 
din partea elementului, ba tot molco- 
miau publicul, astfel, încât locuitorii 
cei obosiți de lucrul de mai nainte 
cei bolnavi, neputincioși, etc. de cu 
sară se culcaseră, și apa i-a aflat dor
mind, și i-a și îngropat îndată sub 
acopenșele lor. Sinagoga jidovească, 
biserica sârbească, în centrul orașului 
sunt dărîmate; spitalul cu bolnavi cu 
tot; institutul orfanilor cu orfani cu 
tot asemenea s’a derîmat și cufundat 
sub unde. Se demințesc aceste ici 
colea din cutare parte oficioasă, pen
tru oare care cause, dar de giaba 
căci sunt fapte — durere — complinite. 
Mii de martori oculari le întăresc!

Poporul întreg din Seghedin este 
înr’o stare ce trece peste închipuirea 

omului. Se văd familii întreoT*^ 
de câte 2—3 Zile pe copeL.^ 
sei și cer ajutoriu, dar nu’l 
pentru că sunt alții și mai 
și ajutătorii aleargă cu preferim^ 
aceștia; alții stau pe câte un a 
ori arbore, și veZi că cad cu 
tot sub apă; când trec barcel Cî 
câte unul sau doi înbărcați, V(J. c- 
din apă se întind mâni dup^ 
s’o prindă, să se mântue; dar 
(lopata) trebue să’i lovească 
mâni, ca să nu se înece si 
barcă. ? ei

încă peste 30,000 de oameni 
mei, copii campează pe delma 
ferate de lângă Seghedin, de 4 ;
Ziua noaptea sub ceriul liber, unii $ | 
culți, alții în cămeși, alte femei îQ (p 
rerile de nascere, n’au avut timp np 
încălțămintele ori îmbrăcăminte^ - 
’și le apuce. Dar cine le poate d J 
crie toate ! es' i

Din orașul întreg al Seghedinulu^. 
vor mai rămâne de cât mult 100 de edf 
ficii, pentrucă pământul, pe care su^ 
zidite este nesipos, și cu doi metri m-' 
jos decât patul Tisei; apa care și 
inte de esundare în oraș eșia $ 
fântâni afară, lucră de multe Zile î- 
temeliile lor, .subsăpându-le și slăbin* 
du-le, și astfel apa de inundațiune prin 
vehementul curs al ei, n’are decât & 
le clătine și împingă, pentru a le de* 
rima. Și afară de aceste apa ce a în. 
trat în oraș n’are loc nici posibilitate 
de a se retrage, pentrucă nivelul ora
șului, precum Zisei mai sus, este mai 
jos decât patul Tisei, din care a eșit, 
și astfel după un timp mai îndelungat 
doară numai cu mașinării se va pute 
îndepărta, eară pănă atunci tot mereu 
va derima la edificii. AstăȘi ne aduc 
cei sosiți scirea, că nici o palmă de 
pământ nu este uscată în oraș, ci pre- 
tutindenea este esundat, la locurile 
cele mai înalte de jumetate de metru 
la cele mai jos de 3—5 metri de sus.

Toate satele și orașele așeZate 
lângă linia călei ferate Seghedin-Ti- 
mișoara sunt pline de nefericiti, în 
Timișoara sunt mai multe mii împăr- 
țiți și încortelați, și tot mai sosesc, 
deși nici aici nu mai este loc.

Ați face bine, dle redactor, să 
stăruiți a se forma comitete filantro
pice pentru acești nefericiți, cari, se 
adune victuale ori bani și să se tri
mită d. e. la magistratul de aici ca
rele ține Șiua noaptea ședințele sale 
în permanență, procură și spedează 
victuale, în această privință mâne poi- 
mâne sacă isvoarele, pentru că nu se 
poate produce atâta cât se recere.

Cei ce sosesc, trebue hrăniți, cei 
ce stau încă sub ceriul liber în Se
ghedin, încă au lipsă de mijloace de 
esistință, pentru că mijloacele de co- 
municațiune nu sunt de ajuns dar, 
nici nu se. scie unde să’i transporteze 
cu graba. P. R.

Caransebeș, în 5 Martie 1879. 
(Catastrofa dela Seghedin). 
Vă trămit spre publicare următoriul 
cerculariu, ce la esmis P. S. episcopul 
Caransebeșului:

■■.Prea onoraților părinți protopreS' 
biteri^ onorată preoțime paroclii&lă ți 
evlavioșilor creștin din eparchia de Duin- 
nețleu scutită a Caransebeșului!11

„O soarte amară, o nespusă ne- 
„norocire a atins orașul Seghedin și 
«satele din împregiurul lui. S’au și im* 
«plinit 14 Zile, de când locuitorii ora- 
„șului Seghedin și a le satelor din înv 
„pregiurul lui s’au luptat eroicesce în 
„contra valurilor pustiitoare a le poto- 
„pului. insă toate încordările, toate 
„luptele omenesci au fost zadarnice. 
„Nimic nu a putut abate soartea cea 
„îngrozitoare. Mercuri în 12 Martie 
„nou la 3 oare după ameaZh torenții 
„apei Tisa au rupt ultimile delme și 
„au înecat tot orașul Seghedin. Cata- 
»strofa nu se poate descrie. Orașul 
„seamănă unei ruine. Suma de oameni 
« ^-au perdut viața, eară alții toată



averea lor și astăzi sunt cerșitori. 
paguba este enormă.

’ , Aproape la 70.000 de suflete
perinda-și vatra lor, retăcesc ca 
fugari în toate părțile și sunt es- 

'puși lipsei celei mai crâncene, ne a- 
’^ud unde să’și plece capul! !

„în fața acestei grandioase neno
rociri cu inima înfrântă de durere 

'vin a apela la simțul vostru crești- 
’nesc, iubiților preoți și creștini! și a 
sve roga pe toți fără deosebire bo
xați și săraci, tineri și bătrâni de 
"orice stare și meserie, ca fie-care 
„după putință să alerge în ajutoriul 
„celor nenorociți prin vărsarea apelor 
„din orașul Seghedin și împregiurul 
„lui. Fie-care să contribue spre acest 
„scop în bani gata sau în hrană, în 
„victualii cu ce va pute. A ajuta iute 
„pe acești nenorociți este cea mai înaltă 
„datorință creștinească, plăcută lui 
„Dumnezeu. Toate colectele în bani 
„și naturalii, să se predea comitetelor 
„alese anume pentru adunarea aces- 
„tor ajutoare, eară unde nu sunt alese 
„comitete, ajutoarele să se dea la ju- 
„dele cercual administrativ al locului.

„Afară de acest grabnic ajutoriu, 
„de care este lipsă în tot minutul, 
„îndatorez cu deosebire pe preoțimea, 
„comitetele și epitropiile parochiale, 
„ca epitropiile parochiale în fie-care 
„dominecă și serbătoare, pănă va în- 
„ceta suprema lipsă de ajutorire, să 
„poarte în fie-care biserică un tas se- 
„varat și să adune cu el bani de în- 
„durare dela creștini în favorul inunn 
„daților prin vărsările de apă ale flu- 
„viului Tisa din Martie 1879; și acești 
„bani de milă, preoțimea în înțelegere 
„cu epitropii să’i trâmită îndată la 
„oficiul politic de cerc (szolgabiro), de 
„care se ține comuna bisericească, ce 
„rend cuitanța, de pe care să se ea 
„o copie și să se trâmită deadreptul 
«mie-

„în fine vă.aduc aminte, iubiților! 
„că precum aurul se lămuresce în foc, 
„așa și iubirea deaproapelui se dove- 
„desce în țlilele năcazului și ale neno- 
„rocirei, de aceea alergați fără nici o 
„amânare în ajutoriul nenorociților vos- 
„tri compatrioți cu tot, ce vă este 
„în putință.

„Împărtășindu-Ve binecuvântarea 
„archierească sum

Caransebeș în 2; 14 Martie 1879.

„Al Vostru tuturor voitor de tot binele 

loan Popasu m. p. 
episcop.

Preoțimea va publica acest circu- 
lariu în 3 dumineci sau serbători în 
biserica poporului adunat.

..Albina^
institutul de credit și de economii în 
Sibiiu, după cum s’a anunciat deja și 
în „Telegraful Român", ’și va ține a- 
dunarea generală pentru anul acesta 
la 28 Martie stil. nou. între o- 
biectele de pertractat se află și „mo
dificarea acelor §§ din statute, 
cari se referesc la emiterea 
scrisurilorfonciare, în sensul 
articulului de lege XXXVI din 
1876. Ne pare rău, că onorabila di
recție s’a oprit, în ceea ce privesce 
modificarea statutelor, singur numai 
la paragrafii indicați. De doi ani în
coace acționarii cer cu stăruință la 
toate adunările generale, ca statutele 
să fie supuse unei revisiuni și modi
ficări mai pătrunzătoare. Și după noi 
au tot cuvântul a cere aceasta.

Administrarea averii fără nici o 
restringere, denumirea și destituirea 
cficianților de jos pănă sus, ficsarea 
lefilor lor, pănă și deschiderea de fi
liale, precum cred unii, întră după 
statute în competința direcției; 
drepturile adunării generale se 
reduc la: a încuviința raportul direc
ției, a ficsa dividendele și prețul mar- 
celor de presență pentru domnii din 

direcție, și a face oare cari alegeri 
de puțină valoare. Se va întreba fie
cine : cum a fost cu putință a se vota 
statutele în cuprinderea aceasta ? Cum ? 
simplu: s’a făcut propunere a se primi 
eu bloc, și s’au primit. A spus aceasta 
publice în adunarea generală din 1877, 
un membru din Bănat, proprietar de 
100 acții, mai adăugând că nici atunci 
nici de atunci încoace el nu a vădut 
statutele, deși institutul le tipări în 
mai multe sute de esemplare, spre a 
le ține — în archiva sa. însuși d. B a- 
b e ș, carele luase parte activă la vo
tarea statutelor, a declarat tot atunci 
că în urmă s’a convins și d-sa, prin 
studiu și esperiență mai îndelungată, 
cumcă den! statutele au trebuință 
neapărată de o revisiune serioasă. Cu 
toate aceste, când lucrul ajunse la 
votisare, vre o trei Zeci și ațâța de 
acționari căȘură față de domnii din 
direcție, cari dispuneau de câte 10 
voturi fie-carele. Era în adevăr ceva 
straniu a vede de o parte, cu căt zel 
domnii din direcție își apărau posiția 
ce înșii ’și-o formase în statute, de 
altă parte cum acționarii se încercau 
a da năvală asupra acestei redute a- 
menințătoare, fără altă armă de
cât cu biata — dreptate, cu carea as
tăzi nu o prea scoți la cale.

Tot așa s’a întâmplat acționari
lor în anul următor 1878, și ne te
mem, că tot așa li se va întâmpla și 
în anul acesta ; căci cine este la cărmă 
are sute de căi și mijloace pentru a’și 
asigura majoritatea. Se vorbesce, că 
direcția va cere de astă dată votul a- 
dunării generale pentru înființarea u- 
nei filiale, numai seim unde. Noi 
suntem de părere, că pănă nu se vor 
modifica statutele astfel, ca să se in
troducă în ele garanții mai tari pen
tru’ a se asigura interesele institutu
lui și ale acționarilor, cu alte cuvinte 
pănă când adunarea generală nu va 
întră în toate drepturile, ce îi compet 
prin natura lucrului, pănă atunci vo
tul cerut să nu se dea. Astăzi, când 
vedem atâtea institute căZând sau în- 
cai sguduindu-se în esistința lor din 
causă că nu au fost conduse și su- 
praveghiate cu rigorositatea recerută, 
nu putem fi destul de precauți în punc
tul acesta.

Cei ce se supără, pentrucă se iau 
măsuri de precauțiune în cartea abu- 
surilor, ce s’ar pute întâmpla, aceia 
nu pot fi „curați la inimă." Eacă pen
tru ce credem noi, că este de dato- 
rința acționarilor a participa cât mai 
numeroși la adunarea dela 28 Martie; 
ear acei, cari nu ar pute lua parte în 
persoană, să nu lipsească a’și alege 
încai plenipotenți, și anume în 
persoanele acelora, despre cari sunt 
convinși, că au în vedere singur nu
mai interesele institutului și ale ac
ționarilor. invitarea Z'ce în privința 
aceasta: „dd. acționari, cari în sensul 
§-lor 22, 23 și 24 din statute voiesc 
a participa la adunare în persoană sau 
prin plenipotenți, sunt rugați a’și de
pune la cassa institutului acțiunile lor 
și eventual dovezile de plenipotență 
cel mult pănă la 25 Martie 1878 st. n. 
după ameaZi la 6 oare." Precum se 
vede, statutele îngreunează cât numai 
se poate participarea la adunarea ge
nerală. Sălișteanul d. e., care posedă 
o acție și voiesce a lua parte la adu
nare, nu’și poate aduce acția cu sine, 
ci caută să o pună pe postă cu 4 țlile 
înainte de terminul adunării. Cu toate 
aceste să nu ne disgustăm; să ne su
punem și greutăților acestora în inte
resul causei.

Acționarii din afară, cari nu pot 
participa la adunare în persoană, să 
trimită acțiunile lor la cassa institu
tului, de umpreună cu plenipotență re
cerută, umplând u-o înse mai întâiu cu 
numele persoanei de încredere, și avi- 
sând în același timp și pre plenipo- 
tent, încai prin o cartă de corespon
dență, despre cele întâmplate. „Albina 
este în felul seu singurul, institut ro
mânesc cu un capital mai considera

bil. El poate face mult bine poporu
lui nostru; să grijim deci, ca să nu se 
încuibe în organismul seu defecte, cari 
ar pute să’i pericliteze esistința.

Vor dice cei interesați, că se jig- 
nesce creditul institutului vorbind în 
public de neajunsuri ca cele mențio
nate. Noi credem din contră, că cre
ditul institutului va cresce, când pu
blicul va vede, că sunt oameni, cari 
se interesează de prosperarea institu
tului și observând scăderi, se încearcă 
a le delătura.

Un acționar.

Varietăți.
* Escelenția Sa înalt Preasânțitul 

archiepiscop și metropolit Miron Ro
manul a sosit aici cu trenul de eri 
(7 Martie) dela Budapesta.

* (Catastrofa din Seghedin). 
Seghedin în 16 Martie n. As
tădi s’a săvârșit în mod oficial con
trolarea caselor surpate. Resultatul a 
fost următoriul: în partea orașului 
numită „Rochus" mai stau încă 14, 
în orașul de sus 56, în orașul de jos 
8 case, în orașul intern 182 case, a- 
decă numărând și gara laolaltă 261 
case. Câte case s’au surpat se pot u- 
șor socoti prin o simplă subtracție a 
numărului pomenit dela numărul to
tal de 9700 case, de care a dispus 
Seghedinul! Sub astfel de înpregiu- 
rări nu e de mirat, că toate declara- 
țiunile organelor guvernului, ce se a- 
flă aici în loc, află numai puțină cre
dință, declarațiunile adecă: Seghe
dinul — precum a declarat minis
trul president Tisza în parlament — 
va trăi.... Seghedinului, așa se ține 
aici, numai un împrumut uriaș îi 
poate ajuta.

Tisa a scădut astădi cu 2 poli
cari. Dela starea cea mai înaltă a a- 
pei Tisa cu 1 urmă și 2 policari. E- 
galitatea nivelului între apa Tisei și 
între apele, ce inundă orașul și împre- 
giurimea, pănă la oara aceasta încă 
nu este stabilită, diferința fiind de 172 
urmă.

La cercetarea caselor surpate, ce 
s’a început astădi, tot mai multe ca
davre se scot la lumină. Și astădi 
după ameadi s’au transportat cinci 
nenorociți morți la Seghedinul-Nou.

* (Postai). Este de ocupat postul 
de oficial postai pre lângă obligământul, de 
a depune o cauțiune de 300 fl., și pe lângă 
dreptul, de a trage o leafă anuală de 600 
fl. v. a. și 100 fl. bani de cuartir. Eventual 
este de ocupat postul unui practicant la po
stă cu adjutul anual pr. 300 fl. v. a. Toți 
doritorii, de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au să’și adreseze suplicile lor la di
recțiunea poștală în Sibiiu în termin de 3 
septemâni.

*(Navigațiunea viitorului), 
înainte cu câți va ani, d. Winans, din 
Baltimore, America, inventă un vas 
căruia i-a dat numele de vas-țigară. 
El speră să obțină prin acel vas iu
țeală estra-ordinare. Dar esperimenta- 
torul muri fără să ’și fi realisat visul 
și după ce cheltui milioane spre a 
construi, lungi, scurta, lărgi și schimba 
vasul seu într’o sută de moduri. Fii 
lui.Winans au continuat esperiențele 
începute la Baltimore și se cred în 
punctul de a atinge resultatul atâta 
timp căutat. Ei au terminat desemnu- 
rile unui vapor, a cărui construcțiune 
va fi întreprinsă în curând. Acel va
por va ave 1,200 picioare lungime. 
Dinapoi se va rădica un turn, înalt 
de 150 picioare, ai cărui păreți inte
riori vor forma un cilindru sec, tra
versat de o greutate enormă, care se 
va pute sui și coborî după voință. 
Cu această greutate, ce va fi regu
lată după starea mării, se va preveni 
ori-ce mișcare de balansare, a vasu
lui. Acest vas monstru va fi prevăZuț 
cu mașini de forță de 100 mii cai și 
mișcat de doue alice gemene, insta
late dinapoi dedesubt. Inventatorii cal

culează, că iuțeală mijlocie va fi de 23 
mile pe oră.

* (Mâncat de Chițcani). „0- 
deskij Wjestnik" anunță următorul e- 
veniment important: In 14 Februarie 
un lucrător din Odessa anume Jegor 
Stepcenco a lăsat într’o dimineață, 
plecând la munca ^ilnică, pe mama 
sa, care era așa de bolnavă, încât nu 
se putea scula din pat, nici chiar a se 
mișca. Când el se întoarse sara dela 
lucru, se apropia de pat și o întrebă 
cum se află. Bolnava nu răspunse. El 
strigă mai tare, dar tot tăcere. Cre
zând că doarme, se apropia mai mult, 
se plecă pe pat și o icoană grozavă ’i 
isbî vederea. Mama lui nu mai avea 
față. Mai uitându-se văZu că ambii ei 
ochi, nasul pănă la rădăcină și fălcile 
de jos pănă la limbă, erau mâncate 
de șoareci mari. Mânile, picioarele, u- 
merii asemenea erau roase pănă la 
os; cu un cuvânt mai tot corpul ne
fericitei era mâncat de Chițcani.

* (împărăteasa Charlotta) 
văduva lui Macsimilian fostul împărat 
de Mexico, despre care nu s’a mai 
auZit de mult nimic, a fost sujetul 
principal, cu ocasia incendiului de 
deunăzi al palatului Tervueren. In 
această privință se scrie din Bruxel 
cu data 20 ale curentei: Eri dimineață 
a fost silită împărăteasa Charlotta de 
a fugi din palatul Tervueren, în care 
a locuit șepte ani din causă că la 5 72 
oare a isbucnit focul. Aproape toți 
locuitorii palatului se aflau încă în pa
turi, astfel încât isbucnirea focului a 
provocat o mare confusie. împără
teasa, care locuia în aripa dreaptă a 
palatului a trebuit să fie scăpată ne
îmbrăcată, și a costat multă osteneală 
pentru a face să înțeleagă nenorocita 
împărăteasă în ce pericul se află. 
Mai întâiu s’a opus de a părăsi asi- 
lul seu atât de iubit, dar după îndem
nul și rugămințile tuturor a cedat, 
esclamând mereu: „Simianul meu pa
lat!" împărăteasa a fost transportată 
mai întâiu la familia medicului ei care 
locuesce în apropiere și unde a fost 
primită cu cea mai mare amabilitate. 
Curând după aceasta sosi regina Bel
giei în cea mai mare fugă într’o tră
sură deschisă venind din Laeken, pen
tru a duce acolo și pe împărăteasa. 
La 11 oare, împărăteasa însoțită de 
doctorul alienaților, sosi la palatul 
Laeken, unde regele Leopold pregă
tise tot pentru a primi pe sora sa. 
Palatul Tervueren a ars cu desăvâr
șire, fără a cunoasce pănă ații moti
vul incendiului. Paguba se urcă a- 
procsimativ la un milion de franci, 
căci nu s’a putut scăpa nimic din 
scumpele obiecte cari le conținea.

* (Orașul S u 1 i n a) s’a declarat 
prin decret domnesc de port deschis. 
Toate obiectele și mărfurile de pro
veniență străină intrate pe apă, sunt 
scutite de tacsele vamale.

Stupăritul.
între isvoarele mari și mici a le 

bogăției naționale și private se poate 
număra și stupăritul, care este ocu- 
pațiune foarte plăcută poporului ro
mân. Acest ram de economie să 
practisează de mult timp din par
tea țăranilor noștri, durere însă! că 
acesta, în tocmai ca și cultura pomi
lor, a suferit și sufere multe calami
tăți provenite numai din oare-cari pre- 
județe și datine, pe cari țăranii noș
tri le-au primit drept moștenire dela 
părinții și străbunii lor.

Țăranii noștri nu ’și basează cul
tivarea albinelor pe oare-care cuno- 
scință sigură, ci se mărginesc, în lipsa 
acestora pe lângă datine, cari de multe 
ori sunt defectuoase, și pe lângă es- 
periența proprie; esperiență pretinde 
timp îndelungat, și așa pănă a nimeri 
calea cea adevărată în loc de progres 
să face regres.

O necesitate imperativă a simțit



poporul român în anii trecuți, de un 
manual în care să se arete noțiunile 
generale, în parte și cele speciale a le 
pomologiei. Aceasta necesitate fu de- 
lăturată în an. 1877 prin darea manua
lului : „Pomăritul de d-nul D. Comșa" 
care fit salutat și primit cu căldură 
din partea tuturor amătorilor acestui 
ram de economie în genere și a învăță
torilor în specie, cari sunt obligați 
a propune practice elevilor acest stu
diu frumos și interesant.

De când a apărut acest manual 
pomăritul a început a și lua un avent 
însemnat, delăturend și curățind prin 
factorii sei, din spinii ce au prins ră
dăcini pe acest teren.

Acum dar, prin ajutoriul acelui 
manual, să sperează, că peste vre-o câți
va ani numai unde se poate vom ve
de casele țăranilor încungiurate de 
grădine frumoase și bine lucrate, spre 
care poporul dela natură are o pa
siune deosebită.

Nu încape îndoială, că tot o ast
fel de necesitate a avut și are popo
rul român încă de un alt manual prin 
care să se introducă la o cultură ra
țională și a albinelor, cari pe de o 
parte desvoaltă gustul estetic al o- 
mului, ear pe de altă parte ’l ajută 
la mijloacele materiale, dându’i mierea 
și ceara drept recompensă pentru ne
însemnata osteneală, ce o are acela 
cu ele.

Bilanțul
Institutului de credit și de economii „Albinau 

cu 31. decemvre 1878.

Active:
fl. cr.

Cassa în numerar . . . . . 42,027.54
Monetă.......................................... 390.78

jPortfoiul 
/ schimburi de bancă fl. 609073.50

schimburi de obli
gațiuni dela reuni
uni de credit . . fl. 41.426.63 650,500.13

împrumuturi pe i- 
poteci...................................... 29,287.99

Credite ficse............................... 57,347.20
împrumuturi pe efecte .... 560.—
Efecte, după specificațiune . . 17,374.75
Debituri și interese restante . . 58,061,93
Realități.......................................... 25,370.60
Spese de fundare . fl. 4,200.

după amortisare de „ 1,400. 2,800.—
Mobiliarul . . . „2,135.15

după amortisare de „ 213.51 1961.64
fl. 885.642.56

Sibiiu, în 31 Decembre 1878. 

Paul Punea m/p., I. Popescu m/p., V. Roman m/p., Romul Petric m/p., 
membru de direcțiune. membru de direcțiune. director esecutiv. comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanțul present, și confruntândul cu registrele 
principale și ausiliare ale societății purtate în bună ordine, l’am găsit în conso

nanță cu aceleși și în toată regula.
Sibiiu, 6/18 Martie 1879.

Comitetul de revisiune:
August Sennor m. p. Anton Schiau m p. Dr. Aureliu Brote m. p. loan Crețu m. p.

j Per tangentem s’a făcut în Nr. 
22 al acestui prețuit ^iar din acest 
an unele îndigitări prin dnul D. Comșa 
despre aceea, că cum ? și unde ? să se 
așe^e stupii. Aceste indigitări, salu
tate cu bucurie, vor contribui în parte 
lă delăturarea unor rele, la cari sunt 
espuși stupii din causa locului celui 
nepotrivit cu natura lor.

O mare lacună ar umplea fie dl 
Comșa, care, cred că’și va fi avend 
materialul gata din acest ram econo
mic, fie ori-care alt individ, care ’și 
va fi avend noțiunile sale pe acest 
teren, țlic o mare lacună ăr umplea 
prin edarea unui atare manual prin 
care să i se facă poporului cunoscut 
noțiunele de cari are lipsă la cultura 

' stupilor.
Realisându-se această dorință co

mună și conbinând apoi pomăritul cu 
stupăritul ce stau în oare-care necs 
vom pute clădi un edificiu solid pe 
o basă solidă și astfel se vor delătura 
obiceiurile înruginite în cultura ace
stor 2 râmi de economie; ear oste
neala d-lui autor va fi recompensată 
prin buna primire, ce o va întâmpina 
un atare manual la publicul român.

Simon în 4 Martie 1879.
llariu Beii m. p. 

învățător.

Passive:

Fondul acțiunilor 
3000 acțiuni a 100 fl.

Fondul de reservă al acționarilor 
Depuneri pentru fructificare . 
Fondurile de garanție ale reuni

unilor de credit................. 
înteresele fond, de garanțe a le 

reuniunilor de credit .
Fondurile de reservă a le reu

niunilor de credit . . . .

fl. cr.

300,000.—
18,324.40

485,522.75

18,969.50

4,532.83

432.89
Fondurile de garanțiă ale credi

tului ipotecar................. 1.294.—
Interesele fond, de garanță a le

creditelor ipotecari .... 167.61
Creditori..................................... 12,481.78
Dividende neridicate .... 2,187.—
Interese aticipate pro 1879 . . 7,652.30
Profit curat . ........................... 34,077.50

fl. 885,642.56 

mat. Prețurile lor s’au urcat cu câte la—25 cr. v. a. 
la mai’a met. Așa s’a vândut în special. Grâul după 
cualitate cu câte il. 6.80—9-pro m. m. SScara fiind 
putină cu câte fl. 5.25-5 30; Orzul a fost căutat și 
plătit cu fl. 5.30-5.35 ; Ovgsul nefiind cautat^ s a 
plătit cu fl. 5.25; Cucuruz a fost puțin dar cautat 
si s’a plătit m. m. cu câte fl. 430—4.40; Spirtul 
s’a ținut la prețurile din septemânile trecute. A trecut 
adecă 100-a de litre °/u cu A./25.50—26 fără vas și cu 
fl. 26.50—28.75 cr. cu vas cu tot.

Mediaș, 13 Martie n. Pro hectolitră: Grâufl 
5.20—6.; Grâu secăreț fl. 3.20—3.60; Secarăți. 
3.20—3.40; Ovbsfl.2.—2.50; C ucuruz fl. 2.50—2.75 
SSmânță de cânepă cu fl. —----- 5; Fasole
fl. 4—.—4.90; Cartofi noi fl.——.—2; Fân fl’ 
1.40—1.60; Cânepăfl.---------; Slănină pro^ 100 
chilo: fl. .70; Unsoarede porc fl. 65—70; Seude 
luminări fl. 40—53; Spirt pro grad 10 cr.; carne 
de vită pro chilo 40 cr.; carne de porc 40—44 cr.; 
carne de vițel cr. 40—44; carnea dela un miel 
întreg fl. 1.40—2; oaue 10 de 10 cr. Târgul a fost 
binișor cercetat, și drumurile încep a se face mai bune.

Budapesta 15 Martie n. Timpul pe 
la începutul septemânei se arăta de tot pri- 
măvăratic frumos între + 11° pănă + 12° 
R. Pe Ia mijlocul ei înse timpul s’a schim
bat și cu încetul deveni furtunos. Termo
metrul a scăzut cu rapiditate pănă Ia + 60 R., 
mai în urmă termometrul aretând la 0 a 
început o temperatură plină de ploi și fur- 
tune. Sâmbăta trecută s’a liniscit timpul, a 
întrat o receală repede, s’a făcut frumos și 
așa septemâna trecută ’și-a încheiat cursul 
cu un timp frumos, plăcut și fără nici un I 
vânt. Durere înse că temuta catastrofă a 
inundațiunei a năvălit încă din 11 a. c. a- 
supra cetății Seghedin; peste ruinele ei se 
isbesc valurile înfreoșate ale Tisei și a- 
cum domnesce o frică panică, că fluviul a- 
cesta o să înmormânteze și orașele; Senteș, 
Ciongrad și Hodmezo- Vâsârhely în valu
rile lui nemiloase. Sute de mii jugere din 
pământul cel mai bun de cultivat sunt deja 
total inundate, apa trece preste dânsele cu 
furie și domnesce primejdia, că aceste o să 
fie pentru totdeauna prefăcute în noroaie și 
gloduri, ce nici odată nu se vor mai pute 
stirpi și preface earăși în pământ produc
tiv. Ce dimensiuni va lua inundarea dacă 
se vor rupe mai multe stavile, nu se poate 
prevedâ nici spune. Și Save încă s’a um
flat colosal și a inundat deja de nou foarte 
mult loc. Pe cum se vede trebuie să fim 
pregătiți la multe nedumeriri și primejdii. 
Semenatul de primăvară a început a înainta. 
Negoțurile peste tot sânt cu mult mai vi
oaie ca mai înainte.

Negoțul cu bucate a fost între toate 
de astădată mai bun și mai vioiu. Prețu
rile lor s’au suit la fie-care majă metrică 
cu câte 20—25 cr. v. a. S’au vândut în 
special:

Grâu la 80—85,000 m. m. cu câte fl. 
9.65—9.50 cr. v. a.

Secară la 3000 m. m. cu fl. 6.20; 
Orz la 3000 m. m. cu fl. 5.25—7.75; 
O v e s la 2000 m. m. cu fl. 5.60—5.70; 
Făină a trecut foarte multă fiind cău

tată numai de streini cum a fost și mai în- 
nainte, dară acum s’au îmbulzit chiar negu
țătorii indigeni a o cumpera cu o rapidi
tate ne mai pomenită de multă vreme.

Lâniie fiind căutate numai de negu
țătorii indigeni n’au avut prea mare trecere 
și s’au vendut la 9500 chilograme cu câte 
fl. 1.90 3.30 cu deosebire la fabricanți;

Porcii s’au mai scumpit. între64,290 
mii de capete s’au aflat de vânzare din Ro
mânia 1610 și din Transilvania 440 de ca
pete.

Unsoareade porcalZ^^ 
plătindu-se cu 48 fl. fără, eară / b|°t 
fl. cu vas cu tor. •,’<

Slănina s’a vândut după « 
cu fl. 39—45; untura cu fl,

1 cile de astădata a trecut foart 
deși au fost mai scumpe ca în r- ! 
trecute. Au trecut la 15,000 de dărab 
tre cari cele din Transilvania cu * 
130—140, și cele din Bănat cu câteTi^ 
120 per 102 dărabe. Părechia înag . " 
cualitate cu câte fl. 11—14.50. Quf‘

Estras din foaia oficială „Budan(W.
K8zWny.“ 1 *1

Licitațiuni •• în 29 Martie și 29^ 
prilie imob. remasului după Onu Bich ' 
în Hașag (jud. cerc. Mediaș); în 5 
și 11 Iunie imob. lui Costan Pora si p 
t r u S 6 c s în M. Szt. A n n a; în 5 Maiu * 
11 Iunie imob. lui Beniamin Szabo^ 
Gerlicze; în 2 Maiu și 9 Iunie imob ]aj 
Adam Kancz în Bazid (trib. M. Văsâr 
helyj; în 8 Aprilie și 8 Maiu imob. 
Ștefan V a r a d i în O r m a n (judec, cere 
Gherla); în 7 Aprilie și 7 Maiu imob. bj 
Șofron Popa în Veza (jud. cerc. Aiud)- 
în 7 Maiu și 6 Iunie imob. erariului ces‘ 
reg. în Sânt-Ioana (jud. cerc. Gherla), 
în 26 Martie imob. lui Anton lacob 4 
soți în O r ă ș t i e (trib. Deva); în 22 Mar
tie imob. lui Isac Bucur în Șă 1 cău (juj 
cerc. Mediaș); în 16 Aprilie și 16 Maia 
imob. lui Simion Cioban în Teu reni 
(jud. cerc. Aiud); în 16 Aprilie și 16 Maiu 
imob. lui Petru Rusan în Cricău; în!6 
Aprilie și 16 Maiu imob. lui Nicolae Șan- 
dru în Tibru; în 29 Martie imob. lui Mi. 
hail Girtlingea în Făgăraș (judec, 
cerc.); în 8 Aprilie și 8 Maiu imob. și mo
bilele Măriei Koncz și soți în Ș om cuta 
mare (jud. cerc.); în 26 Martie și 30 A- 
prilie imobiliile lui George Oliginar în 
Feldioara (tribunal Brașov); în 9A. 
prilie și 9 Maiu imob. lui Vasilie Șar- 
lea în Mi că sa sa (jud. cerc. Mediaș); 
în 8 Aprilie și 8 Maiu imob. lui George 
Cristian în Nagybănya (jud. cerc.); 
în 21 Martie imob. lui Gavrilă Andreșîn 
Năsăud (jud. cerc.); în 12 Aprilie imob. 
lui Efraim Vertelean în Cara (tribun. 
Cluj); în 16 Aprilie imob. lui Samuilă Ban 
în Aiud (jud. cerc.).
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EDICT.
Rachila Tudur Curea din Apoldul 

superior, legiuita soție a lui Vasilie 
Pătruț din Turnișor, carea aproape de 
4 ani a părăsit cu necredință pre băr
batul ei, pribegind prin lume fără a 
se sci ubicațiunea ei, se provoacă a se 
presentă în termin de un an înaintea 
subsemnatului scaun ppresbiteral, căci 
la din contră, procesul divorțial in
tentat de bărbatul ei, se va pertracta 
și decide și în absența ei.

Mercurea la 5 Martie 1879.
Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Dl’OC m. p.,
adm. prot.

Contribuiri pentru nenorociții 
din Seghedin.

A. Lista între membrii consistorhdui ar- 
chidiecesan gr. or.

Nicolau Popea, archim. și vie. archieppesc 
10 fl., Dr. Ilarion Pușcariu, protos. 5 fl., 
loan Hania, protopresb. 5 fl., Moise Lazar 
protopresb. 5 fl., Zacharia Boiu, protopresb. 
5 fl., Nicolau Cristea, protopresb. 5 fl., loan 
Popescu, protopresb. 5 fl., Dimitriu Cunțan, 
presbiter 2 fl., Elia Măcelariu 5 fl., Con
stantin Stezariu 5 fl., Antoniu Bechnitz4 fl., 
Dr. loan Nemeș 5 fl., Dr. Dimitriu Răcuciu 
3 fl., Dr. loan Borcia, fisc. cons. 3 .fl., Ni
canor Frateș, secr. cons. 5 fl. Suma 72 fl. 

B. Lista la institutul de credit și eco
nomii „Albina."

Institutul de credit „Albina" 100 fl., 
lacob Bologa 5 fl., Paul Dunca, cons. gub.

pens. 10 fl., Părteniu Cosma, advoact 10 
fl., Gregor 8 fl., V. Roman 5 fl., npp. 1 fl. 
Suma 139 fl. La olaltă cu totul 211 fl., 
cari în 3/15 Martie a. c. s’au și înaintat la 
locul destinațiunei.

Bursa de Viena
din 19 Martie n. 1879, 

Sfetalicele 5°j0.................................. 61 50
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..... 64 70
împrumutul de stat din 1860 ..... 117 75
Acțiuni de bancă.......................... 792 _
Acțiuni de credit.......................... 246 25
London..................................................... • . 117 20
Argint................................................... — —
Galbin .......................................................... 5 54
Napoleon d’aur (poli) ....... 9 Să'/j

Economi c.
Arad, 15 Martie n. Negoțul bucatelor în sep- 

temâna trecută și din causa marilor inundări cu deo- ■ 
tebire înse a catastrofei dela Seghedin a fost tare ani- )

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA".

A X-a adunare generală, ordinară
va ave loc Duminecă în 30 Martie 1S79 c. n. la 3 oare după 

.pran^ m casa proprie (strada Cisnădiei Nr. 5).

Obiect
1. Darea de samă despre afacerile anului
2. Raportul comitetului de revisiune.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.
5. Sortiri de obligațiuni a le fondului 

Sibiiu, în 1 Martie 1879.
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de
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1878 și bilanțul anual.

intemeiare.

Consiliul administrativ.


